



从冰层沉积开始到吹除废料结束,加工全程不涉及化学溶剂。
西湖大学供图

本报记者 温才妃 通讯员 冯怡

中科院党组召开理论学习中心组学习会

深入学习习近平总书记致“奋斗者”号贺信 学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神

本报讯(见习记者 韩扬眉)12月3日,中国科学院党组召开2020年第15次理论学习中心组集体学习会,深入学习习近平总书记致“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航的贺信,学习贯彻习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神。中科院院长、党组书记侯建国主持学习会并作总结发言,副院长、党组副书记明和俊及党组理论学习中心组全体成员参加会议并作交流发言。

侯建国首先传达了习近平总书记致“奋斗者”号全海深载人潜水器成功完成万米海试并胜利返航的贺信,并通过视频形式,代表党组慰问中科院参加“奋斗者”号研制和海试任务的单位与人员代表,向全院所有参研参试单位、科研与技术保障人员表示衷心祝贺与诚挚问候。5位科研人员代表结合自身参加“奋斗者”号研制与海试任务的亲身经历与体会,交流了学习习近平总书记贺信的感受

与心得,并表示,将牢记习近平总书记嘱托,以“奋斗者”号为平台产出更多重大原创成果,攻克更多关键核心技术。

侯建国交流了学习体会,并就全院深入学习贯彻习近平总书记贺信和刘鹤副总理讲话精神提出了五点要求。他指出,中科院作为国家战略科技力量,要不断对标对表党中央决策部署,保持和发扬协力创新的优良传统,自觉学习和践行中国载人深潜精神,努力产出不可替代的重大创新成果。一是要提高政治站位,增强建设好发展好国家战略科技力量的责任感和使命感;二是要以实现科技自立自强为己任,加强基础研究,强化关键核心技术攻关,有力支撑海洋强国建设;三是要深刻总结“奋斗者”号协力攻关的成功经验,发挥建制化优势,在解决国家重大需求上作出更大贡献;四是要传承好发扬好中国载人深潜精神,矢志实现科技自立自强提供强大

精神动力;五是要加强对参研参试人员的关心和关爱,全力解决一线同志的后顾之忧。

会议学习传达了习近平法治思想和中央全面依法治国工作会议精神。会议指出,习近平法治思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分,是指导新时代全面依法治国的纲领性文献。会议要求全院一是深入学习贯彻习近平法治思想和会议精神,进一步强化思想理论武装;二是以习近平法治思想为指导,强化法治观念,树立法治思维,推动现代科研院所治理体系和治理能力现代化;三是坚持依法办院、依规治院、依规管理,善于运用法治方式推动发展、开展工作;四是加强法律法规的宣传教育,逐步营造讲法治、守规章的法治和制度文化。

院机关各部门、中央纪委国家监委驻院纪检监察组相关负责同志列席会议。

还记得儿时看过的冰雕展吗?美轮美奂的宫殿、动物、丛林,让人不得不赞叹匠人的鬼斧神工。

如果,这样的冰雕是发生在仅有头发1/8粗细的光纤末端,并且不止雕刻一件作品,而是同时雕刻百件以上,那又是怎样的风景?

过去两个月,西湖大学仇旻研究团队在《纳米快报》《纳米尺度》《应用表面科学》等期刊上连续发表一系列研究成果,雕刻小到微米甚至纳米级别的“冰雕”游刃有余,从精确定位到精准控制雕刻力度,再到以“冰雕”为模具制作结构、加工器件,一套以“wafer in, device out”(原料进,成品出)为目标的“冰刻2.0”三维微纳加工系统雏形初现。

“其实我们只是把传统电子束光刻技术中的‘光刻胶’换成了冰。”仇旻说。但这一换,却换出了一片全新的想象空间。

什么是“冰刻”

如何用巧克力粉在奶油蛋糕表面撒出“生日快乐”四个字?你需要一片模具,模具上有镂空的“生日快乐”字样。巧克力粉透过模具撒到蛋糕上,“生日快乐”四个字就出现了。

类似的原理,也应用在传统的电子束光刻技术(微纳加工的核心技术之一)中。

假设我们要在硅晶片上加工四个纳米尺度的金属字“西湖大学”,首先,需要将一种叫“光刻胶”的材料均匀地涂在晶片表面;用电子束(相当于肉眼看不见的“雕刻刀”)在真空环境中将“西湖大学”四个字写在光刻胶上,对应位置的光刻胶性质会发生变化;再用化学试剂洗去改性部分的胶,一片“镂空”的光刻胶模具就做好了;接下来便是将金属“填”进镂空位置,使之“长”在晶片表面;最后再用化学试剂将所有光刻胶清洗干净,去除废料后只留下金属字。

光刻胶是微纳加工过程中非常关键的材料。有人说,中国要制造芯片,光有光刻机还不够,还得打破国外对“光刻胶”的垄断。

但这样的“光刻胶”有局限性。

“在样品上涂抹光刻胶,这是传统光刻加工的第一步。这个动作有点像摊鸡蛋饼,如果铁板不平整,饼就摊不好。同时,被抹胶的地方,面积不能太小,否则胶不容易摊开均匀;材质不能过硬,否则容易破裂。”仇旻实验室助理研究员赵鼎说。

那么,把光刻胶变成冰呢?

《孙子兵法》中说:“兵无常势,水无常形。”零下140摄氏度的真空环境,能让水蒸气凝结成无定形冰。“无定形”的水蒸气可以包裹任意形状的表面,哪怕是极小的样品也没有问题;水蒸气轻若无物,使在脆弱材料上加工变成可能。对应“光刻胶”,他们给这层水冰起名“冰胶”,给冰胶参与的电子束光刻技术起名“冰刻”。

实际上,一旦将光刻胶换成了冰,还能够极大地简化加工流程,规避洗胶带来的污染,以及难以洗净的光刻胶残留导致良品率低等问题。“冰刻”只需要让冰融化或升华成水蒸气即可,仿佛这层冰胶不曾存在过一样。

从原材料到成品一气呵成

2012年,仇旻从瑞典皇家理工学院回国任教后不久,就开启了“冰刻”研究计划。经过六年的努力,他和团队将“冰刻”从纸上谈兵变成现实,完成了国内首台“冰刻”系统的研发。

来到西湖大学后,仇旻全力研发功能更加强大的“冰刻系统2.0”。他们希望创造出全套流程一体化、自动化的微纳加工系统——从冰胶形成开始,到模具加工、材料生长、器件性能表征,一气呵成。

研究团队已经从精准定位、雕刻力度等多个维度入手,不断提升“冰刻”技术。

仇旻实验室2019级博士研究生吴珊,找到了控制“雕刻力度”的方法。她通过实验发现,冰胶去除厚度与电子束作用强度呈线性关系。也就是说,“刻刀”在冰上雕刻时,下刀的力越大,刻出的槽就越深,并且下刀的力度和槽的深度能直接按比例推算。而使用光刻胶,电子束与胶厚之间的关系要复杂得多,电子束“雕刻”时力道控制的精准性和灵活性就会受到约束。

(下转第2版)

我国新一代“人造太阳”首次放电

本报讯(见习记者 高雅丽)12月4日,新一代“人造太阳”装置——中国环流器二号M装置(HL-2M)在成都建成并实现首次放电,这标志着中国自主掌握了大型先进托卡马克装置的设计、建造、运行技术,为我国核聚变堆的自主设计与建造打下坚实基础。

HL-2M装置是我国目前规模最大、参数最高的先进托卡马克装置,是我国新一代先进磁约束核聚变实验研究装置。该装置采用更先进的结构与控制方式,等离子体体积达到国内现有装置2倍以上,等离子体电流能力提高到2.5兆安培以上,等离子体离子温度可达到1.5亿摄氏度,能实现高密度、高电压、高自举电流运行,是实现我国核聚变能开发事业跨越式发展的重要依托装置,也是我国消化吸收ITER技术不可或缺的重要平台。

在HL-2M装置建设过程中,中国核工业集团西南物理研究院(以下简称核西物院)联合国内多家研制单位,在装置物理与结构设计、特殊材料研制、材料连接与关键部件研发、总装集成等方面取得了多项突破,实现了可拆卸线圈结构,增强了控制运行水平,提升了装置物理实验研究能力,攻克了高合金双曲面薄壁大型真空容器模压成型和焊接变形控制等关键技术。此外,研制单位还研制成功国际先进水平的国内首台大型立轴脉冲发电机组,掌握了具有国际先进水平的异形铜合金厚板材料成型工艺,实现了高强度膨胀螺栓组件的自主国产化。



中国环流器二号M真空室

郑铁流摄

以HL-2M装置建设为牵引,核西物院掌握的特种材料、关键设备、极端条件精密制造等关键技术,已形成“同步辐射”效应,在航空、航天、电子等前沿领域实现创新应用。该项目由国家原子能机构批复立项,由

核西物院自主设计建造。此前,中核集团先后发展了多种类型的磁约束聚变研究装置,建成了中国环流器一号、新一号和二号A装置等三大国家重要科研设施并取得了系列重大科研成果。

我国首次实现月球轨道交会对接 嫦娥五号探测器完成在轨样品转移

本报讯(见习记者 高雅丽 通讯员 段进)记者从国家航天局获悉,北京时间12月6日5时42分,嫦娥五号上升器成功与轨道器和返回器组合体交会对接,并于6时12分将样品容器安全转移至返回器中。这是我国首次实现月球轨道交会对接。

从上升器进入环月飞行轨道开始,通过远程导引和近程自主控制,轨道器和返回器组合体逐步靠近上升器,以抱爪的方式捕获上升器,完成交会对接。

北京时间12月6日12时35分,嫦娥五号轨道器和返回器组合体与上升器成功分离,进入环月等待阶段,准备择机返回地球。



轨返组合体与上升器分离后模拟图 国家航天局供图



请保护土壤中的「小世界」

本报讯 伸手抓一把土,你的手中可能有5000种不同的生物。这个小生态群落中可能有微小的真菌正在分解植物,一只蜘蛛大小的线虫在咀嚼这些真菌,而一只针尖大小的捕食性螨正准备扑向这些线虫。这是一个经常被忽视的充满生物多样性的世界。

近日,联合国粮食及农业组织首次发布了对地下世界生物多样性全球评估,约300名专家汇集他们的知识和数据,描述了这些生物群的多样性,在自然环境和农业环境中扮演的角色,以及面临的威胁。

如今,随着每一次推土机或拖拉机的驶过,每场森林火灾,每次石油泄漏,甚至是徒步旅行者在一条小径上的不断来往,越来越多的土壤生物被杀死。通过汇编关于这些地下生态系统及其如何影响可见生态系统的研究,该报告的作者希望说服科学家、决策者和公众采取措施减缓这些伤害。

该报告撰写者之一、美国

科罗拉多州立大学生态学家 Diana Wall 警告说:目前的保护措施收效甚微。例如,土壤生物多样性热点不一定与自然资源保护者关注的生物多样性热点相同。“我们是根据在地面上看到的東西来管理(保护)的,这和我们在地下看到的东西不一定匹配。”

“如果你保护了土壤,就可能保护了整个生态系统。”科罗拉多大学博尔德分校的土壤生态学家 Noah Fierer 说。

土壤是有机物质、矿物质、气体和其他为植物生长提供基质的混合物。大约40%的动物在其生命周期的一部分时间里在土壤中寻找食物或庇护。土壤中还存在着成千上万长期被忽视的微小生物,例如原生生物、线虫、螨虫等,它们生活在土壤颗粒之间的通风孔洞中,使土壤成为地球上生物多样性最丰富的栖息地之一。

这种多样性创造了一个丰富而复杂的生态系统,促进作物生长、分解污染物,是一个几乎取之不尽的碳汇。大自然保护协会土壤生态学家 Stephen Wood 说:“没有土壤生物和它们的活动,其他生物不可能生存下来。”

但随着农场和城市的扩张,这些土壤生物的栖息地正在迅速消失。该报告列出了对土壤生物造成重大损失的十几种人类活动,包括森林砍伐、密集的农业、污染物导致的土壤酸化、不适当灌溉导致的土壤盐碱化、土壤压实、地表封闭、火灾和侵蚀等。研究人员希望这份报告促使人们为了保护土壤生物而行动起来。

(唐一尘)

培育健康土壤 支撑健康中国

朱永官 赵方杰

12月5日是世界土壤日。今年世界土壤日的主题是“保持土壤生命力,保护土壤生物多样性”。

当下,开展面向人民生命健康的土壤科学,是科学工作者贯彻以人民为中心思想的使命担当。土壤是人类文明发展和繁荣的基础,更是人类健康的基石。随着工业化、城市化和农业集约化的快速发展,土壤污染和退化在许多区域呈现不断加剧的趋势,影响粮食安全和环境质量,从而深刻影响人类健康。

值此2020年世界土壤日之际,我们呼吁,培育健康土壤,发展健康农业,支撑健康中国。我们提出,应从以下四个方面来思考土壤质量对人类健康的影响。

首先,保护现有耕地,提升土壤肥力,保障人民“吃得饱”。我国人多地少,在未来很长时间内,要可持续地解决我国粮食安全问题的仍是一个重大挑战。我国目前耕地面积约20亿亩,高达70%的土地仍属于中低产田。为守住“18亿亩耕地红线”,尽管严格实施“占补平衡”的政策,但是很多情况下被占的是肥沃耕地而补的是边际土地,单位土地的生产力显著下降。此外,我国每年进口的食物折算成的土地当量大约在10亿亩以上。因此,未来我们仍需要花大力气保护现有耕地,同时不断有效提升土壤肥力,以确保“中国人的饭碗任何时候都要牢牢端在自己手上”。

其次,关注土壤环境污染,保障人民“吃得安全”。土壤污染具有滞后性、隐蔽性和持久性,并且修复治理污染土壤任务艰巨、代价高昂。为应对我国快速工业化进程给土壤环境质量带来的挑战,一方面,应明确土壤污染物的来源,探明污染物在土壤和作物中的迁移转化过程,为保护土壤环境质量、阻抗农作物对污染物的积累提供依据和技术;另一方面,应研发针对大面积农田的高效、廉价污染修复技术。

同时,还应特别关注新型污染物,如药品与个人护理品(PPCPs)、微塑料,以及土壤致病菌、抗生素抗性基因为代表的生物性污染。最近的研究结果表明,长期集约化的土地利用方式显著增加人畜共患病原体的物种和数量,增加人畜共患病原体的风险。与此同时,全球范围内抗生素的大量使用甚至滥用已导致环境中抗生素抗性基因的富集与传播,引发“超级细菌”的产生和扩散,加剧了人体健康的风险。污水灌溉和畜禽粪便施用等措施进一步富集了土壤中抗生素抗性基因,使得土壤—植物系统成为抗生素抗性基因的主要储库以及传播与扩散的重要媒介。土壤中致病菌与抗生素抗性基因的叠加与互作,使得土壤生物复合污染的暴发风险更高、传播能力更强、破坏性更大。

未来,我们需要关注土壤化学污染和生物污染叠加形成的复合污染的形成机制,破解化学污染和生物污染协同控制的相关瓶颈性技术,并形成系统解决方案。2016年,国务院发布实施《土壤污染防治行动计划》,是向土壤污染宣战的一项重大举措,对保护土壤环境质量、推进生态文明建设必将起到重要作用。

再次,提高土壤质量,保障人民“吃得健康”。土壤是人体必需的矿物质营养元素的主要来源。但由于成土母质和成土过程的影响,有些土壤缺乏某些人体必需的矿物质营养。最典型的例子是硒,我国存在一个从东北到西南川藏高原的缺硒带,斜跨16个省或自治区,居住人口达1亿以上。这一地带土壤和农产品硒含量较低,加上经济原因,当地人民多发克山病和大骨节病等与缺硒相关的疾病。因此,亟需在缺硒带研发土壤—作物—动物系统富硒的技术,为低收入缺硒人群提供富硒食品。

(下转第2版)

